
 
 Игры  с детьми раннего возраста  

для  развития понимания речи. 

 
Для того чтобы развить понимание речи были выделены три этапа: 

- активизация подражательной деятельности; 

- активизация речевого подражания; 

- расширение объема понимания речи; 

 

1 этап- активизация подражательной деятельности. 

Под понятием общее подражание мы понимаем подражание движениям и 

действиям, а также мимике, жестам, манере поведения и т. п. Целенаправленно 

развивать следует, прежде всего, подражание движениям и действиям. 

   Топ-топ! Хлоп-хлоп! (с 1 года 3 месяцев) 

   Прочитайте ребенку рифмовку и в соответствии с текстом выполняйте 

движения. Пусть малыш вслед за вами повторит эти движения. 

 

   Хлопать Ванечка (имя вашего ребенка) умеет, 

   Своих ручек не жалеет. 

   Хлоп-хлоп, хлоп-хлоп! 

   Своих ручек не жалеет. 

   Топать Ванечка (имя вашего ребенка) умеет, 

   Своих ножек не жалеет. 

   Топ-топ, топ-топ! 

   Своих ножек не жалеет. 

 

Способность ребёнка подражать движениям и действиям взрослого развивается 

постепенно. В случае, когда у ребенка наблюдается отставание в развитии речи, 

подражание требует специального обучающего воздействия со стороны 

взрослого. Это необходимо для проведения специальных коррекционных занятий, 



так на начальном этапе логопедической работы именно принцип подражания 

ложится в основу обучения ребенка. 

Мы ногами топ-топ-топ! 

       Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие понимания речи. 

       Ход игры: Предложите малышам новую игру. 

  

Мы ногами топ-топ-топ!             (топаем, высоко поднимая ноги) 

 А в ладоши хлоп-хлоп-хлоп!      (хлопаем в ладоши) 

  Ай да малыши!                         (руки на пояс, кружимся). 

 

Ай да крепыши!  

  Вот такие мы! 

 

       Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие понимания речи. 

       Ход игры: Предложите детям новую игру. 

       – Ну-ка, давайте покажем, что мы умеем делать! Повторяйте за мной!  

  

Мы ногами топ, топ, топ!           (топаем) 

Мы руками хлоп, хлоп, хлоп!      (хлопаем) 

 Головою круть, круть, круть!      (вертим головой из стороны в сторону)  

Мы себя ударим в грудь!            (расправляем плечи, несильно ударяем себя в 

грудь) 

 Погладили животики!      (круговыми движениями гладим живот) 

 

 Улыбнулись ротики! (указательными пальчиками растягиваем уголки рта) 

        Вот какие мы молодцы!  

 

Желтые сапожки 

       Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие понимания речи. 

       Ход игры: Предложите малышам игру в сапожки. 



      –  Представьте, что у вас есть красивые желтые сапожки. Давайте наденем 

сапожки! 

      (покажите, как можно имитировать движения надевания сапог) 

      –  Все надели сапожки – ну-ка потопайте! А теперь слушайте внимательно и 

повторяйте за мной движения. 

 Бежали по дорожке  

Желтые сапожки.  

Желтые сапожки  

У малышей на ножках.  

       (легкий бег) 

 Устали наши ножки,  

Бежали по дорожке.  

Погладим наши ножки  

       (легкие поглаживания ног ладонями) 

 И отдохнем немножко.  

       (спокойно лечь на спину и отдохнуть). 

 

Делаем зарядку! 

       Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие движений; 

развитие понимания речи. 

       Ход игры: Дети выстраиваются в ряд, на достаточном расстоянии друг от 

друга. Врослый становится напротив детей. Он предлагает поиграть: выполняет 

определенные действия, комментируя их следующими словами: 

       – Давайте делать зарядку! Я буду показывать, а вы повторяйте за мной!  

       Руки вверх!  

       Руки в стороны!  

       Теперь походим – топ-топ-топ!  

       Руки вперед!  

       Похлопаем в ладошки!  

       Руки на пояс!  



       Присели!  

       Стоим!  

       Попрыгаем – прыг-скок!  

      Чтобы поддержать интерес к игре, в дальнейшем, когда дети запомнят 

предлагаемые движения, можно выбирать ведущего из числа детей. 

      Если игра проводится индивидуально с ребенком, можно предложить ему 

поменяться ролями: 

       – А теперь давай меняться – ты показывай, а я буду повторять.  

      Игру можно усложнять и расширять, добавляя новые движения. 

Потанцуй со мной! 

       Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие движений; 

движения в ритме музыки. 

       Ход игры: Дети становятся в круг, на достаточном расстоянии друг от друга. 

Педагог становится в центре круга. Включается музыка – можно использовать 

мелодии танцев, детские песенки. Педагог предлагает потанцевать вместе с ним, 

показывает и одновременно называет основные танцевальные движения. 

Движения можно выполнять в разном темпе в зависимости от характера музыки. 

       – Давайте потанцуем под музыку! Я буду показывать, а вы повторяйте за 

мной!  

       Похлопаем в ладоши!  

      (руки перед собой) 

       Хлопки над головой!  

      (прямыми руками с большим размахом) 

       Топотушки!  

      (быстрые топочущие шаги на месте) 

       Потопаем правой ножкой!  

      (притопы одной ногой) 

       Потопаем левой ножкой!  

      (притопы другой ногой) 

       Ловим комариков!  



      (звонкие хлопки справа, слева от корпуса, вверху и внизу) 

       Мячики!  

      (прыжки на обеих ногах) 

       Делаем тарелки!  

      (скользящие хлопки: одна рука с размаху двигается сверху вниз, другая снизу 

вверх) 

       Пружинка!  

      (приседания, ноги не отрываются от пола) 

       Ветерок!  

      (перекрестные движения рук над головой) 

       Покружимся!  

      (повороты вокруг собственной оси, или кружимся в парах, взявшись под руки) 

      Помимо выполнения под музыку отдельных движений, рекомендуется 

разучивание простых танцев, хороводы и пр. 

Угадай, кто я такой! 

       Цель: развитие подражания движениям взрослого; развитие движений. 

       Ход игры: Педагог изображает характерные движения и предлагает детям 

угадать, какое животное он изображает, а затем повторить те же движения. 

       – Сейчас я буду изображать животное. Угадайте, кто я такой! Конечно, я – 

косолапый медведь! Давайте походим вперевалочку, как мишка, – вот так!  

      Педагог вместе с детьми ходит вперевалку, расставив руки в стороны. 

Подобным образом изображаются движения следующих животных и птиц: 

      Лиса – плавная неторопливая ходьба, поочередно выставляем вперед руки-

«лапы». 

      Заяц – приставляем к груди согнутые в локтях руки-«лапки», прыгаем на 

обеих ногах. 

      Птичка – бег по комнате с одновременными взмахами прямыми руками-

«крыльями». 

      Лягушка – приседаем, прыжки вперед, выпрямляя и снова сгибая в коленях 



ноги. 

      Лошадка – бег с поочередным выбрасыванием правой/левой ноги вперед. 

 

2 этап - активизация речевого подражания. 

1. Обучение подражанию действиям с предметами, подражанию движениям рук, 

ног, головы.  

2. Вызывание аморфных слов (подражание крикам, пискам животных и птиц, 

подражание музыкальным игрушкам, эмоциональные восклицания). 

3. Формирование умения называть игрушки, знакомые предметы. 

4. Вызывание двухсловных предложений с помощью соединения слов где, дай, 

на, вот, тут, с названиями игрушек и знакомых предметов. 

5. Выражение своих желаний в повелительной форме глагола единственного 

числа (“Дай пить”). 

 

3 этап - расширение объема понимания речи; 

 

1. Развитие понимания названий предметов и действий той ситуации, в 

которой ребенок находится (Д/и “Одень куклу”, “Строим башню”). 

Поезд (с 2 лет) 

Для игры потребуются несколько кубиков и маленькая игрушка. 

Попросите ребенка помочь вам построить из кубиков поезд. Для этого положите 

на стол кубик и приставьте к нему второй со словами: «Кубик за кубиком». Дайте 

малышу еще несколько кубиков. Когда ребенок будет ставить кубики один за 

другим, повторяйте: «Кубик за кубиком, кубик за кубиком…» Когда постройка 

будет готова, скажите: «Вот какой длинный поезд!» 

На самый первый кубик поставьте маленькую игрушку, например, матрешку. 

Взявшись рукой за последний в ряду кубик, двигайте все сооружение вперед, 

произнося: «Ту-ту, поехал поезд!» Как бы случайно сломайте поезд и скажите: 

«Ай-ай-ай! Сломался поезд!» 

 



В следующий раз пусть малыш построит поезд самостоятельно, а вы произносите 

фразы: «Кубик за кубиком, кубик за кубиком». «Вот какой длинный поезд!»  

 

2. Расширение пассивного предметного словаря с помощью предметных 

картинок (данная работа проводится при изучении лексико-грамматических 

тем.) 

    Игра развивает у ребенка понимание речи, расширяет его пассивный словарь. 

   Кто это? (с 2 лет) 

   Возьмите картинки с изображениями мальчика, девочки, мужчины, женщины. 

Разложите их перед малышом и называйте каждую: «Это тетя», «Это дядя», «Это 

мальчик», «Это девочка». 

   Попросите показать сначала мальчика, потом девочку и т. д. Когда малыш 

правильно покажет картинку, отдайте ее ему. В конце игры все четыре картинки 

должны оказаться у малыша. 

   Можно продолжить игру, попросив ребенка вернуть вам картинки: сначала 

мальчика, потом девочку, затем тетю и дядю. Получив картинки, разложите их в 

два ряда на столе, а затем скажите: «Спрячу девочку!» и переверните картинку 

обратной стороной кверху; «Спрячу мальчика!» и переверните следующую 

картинку и т. д. 

   Попросите кроху вспомнить: «Где спрятался мальчик?», «Где тетя?» и т. д. Дав 

ответ, малыш может сам перевернуть картинки рисунками кверху. Если он 

ошибся, сами правильно назовите картинку. Если же ребенок выберет картинку 

правильно, похвалите. 

   Аналогично проводите игры с картинками, на которых изображены домашние 

(кошка, собака, корова, лошадка) или дикие (медведь, лиса, волк, заяц) животные. 

Румяные щёчки 

Цель: уточнение и расширение пассивного словаря – названия частей тела и лица 

и их назначение. 

Ход игры: Занятие проводится индивидуально. Взрослый просит ребенка 

показать различные части тела или лица. 



– Покажи, где у Маши щёчки? Покажи, где у Маши носик? Покажи, где у тебя 

руки? Покажи, где у тебя ноги? И т. д. 

Далее можно усложнить задание, предлагая ребенку уже не название, а 

назначение части лица или тела. 

– Покажи, чем Маша кушает? Чем Маша ходит? Чем Маша смотрит? Чем 

Маша слушает? 

 

    Волшебный мешочек (с 2 лет) 

   Вам потребуются мешочек из яркой ткани и небольшие игрушки. Покажите 

ребенку мешочек и скажите, что он не простой, а волшебный: сейчас из него 

появятся разные игрушки. Вынимайте из мешочка игрушку, например, лисичку, 

называйте ее, а затем передавайте малышу. 

   Доставая из мешочка следующую игрушку, например, кубик, назовите и его. 

Так одну за другой достаньте из волшебного мешочка 3–4 игрушки, назовите их и 

отдайте ребенку для рассматривания. 

   Когда малыш рассмотрит все игрушки, попросите его убрать игрушки в 

мешочек. При этом называйте одну за другой, а ребенок пусть кладет их по 

очереди в волшебный мешочек. 

 

3. Расширение пассивного глагольного словаря с помощью сюжетных 

картинок, на которых люди, животные совершают разные действия 

(“Покажи, где мальчик спит, а где собачка бежит”).  

... Кто что делает? 

Цель: уточнение и расширение пассивного глагольного словаря детей. 



Оборудование: для этой игры необходимо попросить родителей принести 

фотографии, на которых ребенок совершает различные действия. 

Ход игры: Дети любят рассматривать фотографии, на которых изображены они 

сами. Полезно использовать это в логопедических занятиях. Эта игра 

первоначально проводится индивидуально, с использованием фотографий 

ребенка. Сначала можно использовать только часть фотографий. Постепенно, по 

мере усвоения материала, добавляйте остальные. Разложите фотографии перед 

ребенком. 

– Посмотри, это твои фотографии. Вот Анечка. И вот Анечка. На каждой 

фотографии ты делаешь что-то интересное. Покажи, где ты сидишь. А где ты 

кушаешь? Где ты купаешься? 

В дальнейшем можно проводить эту игру в группе. Используйте выборочно 

фотографии разных детей так, чтобы одно действие не повторялось. 

– Посмотрите, это ваши фотографии. Что это вы делаете? Найдите и 

покажите, кто спит. Правильно, Таня спит. А кто причесывается? Саша. А кто 

бегает? Оля бегает. 

Таким же образом можно проводить занятия с использованием фотографий 

близких ребенка, совершающих различные действия. Эта работа проводится 

индивидуально. 

– Покажи, где мама моет посуду. Покажи фотографию, на которой папа 

забивает гвоздик. Покажи, где братик рисует. И т. д. 

 

4. Обучение пониманию действий, совершаемых одним и тем же лицом 

(мальчик ест, пьет, сидит, спит, бежит). 

 

Что делает? (с 2 лет) 

   Возьмите сюжетные картинки: кошка спит, кошка ест из миски, кошка играет с 

мячиком. Разложите их перед малышом и попросите показать, где кошка спит, где 

играет, а где ест. 



   Можно предложить ребенку показать картинки с мальчиком: мальчик бежит, 

прыгает, плавает, ест ложкой из тарелки, пьет из чашки, едет на машине, рисует, 

играет с воздушным шариком, умывается, плачет и т. п. (для одной игры – не 

более пяти картинок). 

 

    Игра развивает понимание ребенком обращенной к нему речи. 

   Кто что делает? (с 1 года 9 месяцев) 

   Возьмите сюжетные картинки, например: мальчик ест, мальчик спит, мальчик 

играет с мячом. 

   Показывайте ребенку эти простые картинки и рассказывайте ему, кто на них 

изображен и что делает. 

   Затем разложите картинки на столе и предложите малышу показать ту, на 

которой мальчик ест. Затем пусть малыш выберет картинку, на которой мальчик 

спит, и ту, где он играет. По этим же картинкам можно задать малышу вопросы: 

«Кто это?» и «Что делает?» 

   На вопрос «Кто?» малыш будет подавать вам картинки. А на вопрос «Что 

делает?» – изображать знакомые действия. Если речевые возможности позволят, 

то ребенок ответит и на вопросы. 

 

5. Обучение быстрой ориентировке детей в названиях действий, когда они 

даны без обозначений объектов (субъектов) действий (“Покажи, кто спит?”) 

. Что делает человечек? 

Цель: уточнение и расширение пассивного глагольного словаря детей. 

Оборудование: набор картинок, изображающих различные действия по 

количеству детей. 

Ход игры: Перед началом игры подготовьте картинки с изображением различных 

действий – такие картинки можно выбрать из различных лото или нарисовать 

самостоятельно серию картинок, схематично изображающих действия человечка. 

Раздайте детям по одной картинке. 



– Посмотрите, у вас на картинках мальчики и девочки (человечек) что-то 

делают. Давайте поиграем в интересную игру. Я буду загадывать действия, а вы 

слушайте внимательно. Тот, у кого подходящая картинка, – пусть поднимет 

руку. Кто сидит? Кто стоит? Кто лежит? Кто катается? Кто кушает? Кто 

пьет? Кто прыгает? И т. д. 

Если малыши затрудняются с ответом, можно сделать подсказку, расширив 

инструкцию. Для этого добавьте описание предметов, которые есть на картинке. 

 

6. Обучение пониманию вопросов Где? Куда? Откуда? На чем? - для 

выяснения местонахождения предметов. 

Встречаем гостей! 

Цель: уточнение и расширение пассивного словаря – ориентировка в помещении 

(квартире), понимание названия комнат и их назначения. 

Оборудование: кукла или другая игрушка. 

Ход игры: Игра проводится индивидуально, дома у ребенка. Взрослый 

предлагает ребенку поиграть в гости. 

– Вот к нам в гости пришла матрёшка. Давай покажем матрёшке нашу 

квартиру. Покажи, где кухня. А где гостиная? Покажи, где детская. Теперь 

отведи куклу в ванную комнату! Пойдем в прихожую? А где туалет? Матрёшка 

спрашивает, где кладовка. Покажи! 

В следующий раз в ходе игры можно называть назначение помещений в квартире. 

– Покажи, где ты одеваешься на прогулку. А где ты моешься? Где ты играешь? 

А в какой комнате мама с папой спят? 

Где что лежит? 

Цель: научить детей понимать пространственные отношения двух предметов, 

выраженные предлогами «на», «под», «в», «около». 

Оборудование: коробка, несколько мелких игрушек. 

Ход игры: Поставьте на стол коробку с крышкой, а рядом – несколько мелких 

игрушек. Положите одну игрушку в коробку, другую под коробку, третью на 

коробку, четвертую около коробки. Сопровождайте свои действия 



соответствующими словами. Названия предлогов следует выделять в 

предложении при помощи интонации и силы голоса. 

– Вот карандаш. Я кладу карандаш в коробку. Где теперь карандаш? В коробке. 

А вот картинка. Я кладу картинку под коробку. Где теперь 

картинка? Под коробкой. И т. д. 

После объяснения и демонстрации действий с предметами предложите детям 

действовать по инструкции. 

– Лена, положи карандаш под коробку. Саша, положи кубик на коробку. И т. д. 

Эту игру можно проводить и по-другому. Перед началом игры детям раздают 

игрушки. Затем дают задания. 

– Ваня, вот тебе мишка. Посади мишку на стул. Лена, вот тебе мячик, спрячь 

мячик под стол. Катя, положи книжку в шкаф. И т. д. 

Такие игры полезно повторять, используя разный предметный материал, что 

позволяет закрепить у детей понимание пространственных отношений. 

 

    Игра стимулирует ребенка самого произносить названия знакомых игрушек. 

   Найди игрушки (с 1 года 9 месяцев) 

   Прячьте игрушки в разных местах комнаты, а ребенок пусть наблюдает за вами. 

Например, собачку поставьте на столик, петушка посадите на стул, мячик 

положите на подоконник, а пирамидку спрячьте под столом. 

   Игрушки ставьте так, чтобы они были видны малышу, ведь в этом возрасте 

ребенок еще не способен искать по-настоящему. 

   Попросите малыша найти собачку, принести и назвать ее. После этого дайте 

задание отыскать пирамидку, потом петушка и, наконец, мячик. 

 

7. Обучение пониманию вопросов Что? Кого? (у кого?) - для выявления 

объекта действия (“Покажи, что рисует девочка? Кого везет мама? ”). 

   Кто что делает? (с 2 лет 6 месяцев) 

   Возьмите сюжетные картинки: например, мальчик везет машинку, девочка 

кидает мячик, мальчик строит домик из кубиков, девочка поливает цветок, а 



также предметы и игрушки: машинку, мячик, кубики, лейку и комнатное растение 

в горшке. Поставьте эти вещи на отдельный стол. 

   Покажите малышу одну из сюжетных картинок и обсудите с ним, что на ней 

нарисовано. Например, на картинке изображен мальчик, который катает машинку. 

Задайте ребенку вопрос: «Кто нарисован на картинке?» «Мальчик». Следующий 

ваш вопрос будет таким: «Что делает мальчик?» «Катает машинку». 

   Попросите ребенка подойти к столу, на котором разложены предметы, и 

выбрать среди них тот, с которым играет мальчик. 

   . Предложите самому покатать машинку. Когда малыш будет катать игрушку, 

уточните: «Что ты делаешь?» «Катаешь машинку». 

Аналогично обсудите другие сюжетные картинки и обыграйте предметы. 

 

8. Обучение пониманию вопроса чем? (“Покажи, чем рисует девочка?”). 

Отгадай загадку – покажи отгадку! 

Цель: уточнение и расширение пассивного предметного словаря детей по разным 

темам; обучение детей узнаванию предметов по их функциональному 

назначению; развитие мышления детей. 

Оборудование: предметные картинки по разным темам. 

Ход игры: Игра проводится на ковре. Посадите детей в кружок на полу. 

Разложите перед ними предметные картинки изображением вверх. Можно давать 

общую инструкцию для всех, а можно загадывать загадки каждому ребенку по 

очереди. 

– А сейчас мы будем отгадывать загадки. Посмотрим, кто из вас самый 

внимательный. Покажите, чем едят суп (картинка – «ложка»). Покажите, что 

катится (картинка – «мячик»). Покажите, чем можно рисовать (картинка – 

«карандаш»). Покажите, что надевают на голову (картинка – «шапка»). 

Найдите и покажите то, что можно есть(картинки – «яблоко», «конфетка», 

«сыр») и т. д. 



Если дети затрудняются в поиске нужной картинки, можно дать развернутое 

описание нужного предмета. Если дети не смогли найти нужную картинку, 

следует показать им реальный предмет, описать его свойства, обыграть его 

 

9. Обучение пониманию вопросов, поставленных к сюжетам картинок (“Кто 

катается на санках? А кто на лыжах? и т.д.). 

Кто что делает? (с 2 лет 6 месяцев) 

   Возьмите сюжетные картинки: например, мальчик везет машинку, девочка 

кидает мячик, мальчик строит домик из кубиков, девочка поливает цветок, 

мальчик катается на санках, девочка катается на лыжах.  

   Покажите малышу  сюжетные картинки и обсудите с ним, что на них 

нарисовано. Задайте ребенку вопрос: «Кто катается на санках? Покажи», «Кто 

поливает цветок?» 

    

10. Выполнение действий в определенной последовательности без предмета 

(“Сядь-встань-попрыгай”).  

   Игра развивает у ребенка понимание речи, расширяет его пассивный словарь за 

счет глаголов. 

   Слушай и выполняй (с 2 лет) 

   В повседневном общении, в играх называйте и показывайте самые разные 

действия. Так, покажите, как можно кружиться на месте, прыгать, поднимать и 

опускать руки, приседать и т. п. 

   Затем попросите малыша выполнить ваши команды. Команды могут быть 

следующими: «Сядь-встань-попрыгай»; «Встань-подними руки вверх-опусти 

руки-сядь»; «Попрыгай-покружись-присядь»; «Топни ножкой-похлопай в 

ладошки-беги ко мне». 

 

11. Выполнение действий в определенной последовательности с 

отобранными предметами (Д/и “Поручение”). 



 Игра развивает конструктивные навыки ребенка, стимулирует его речевую 

активность. 

   Дай задание игрушкам (с 2 лет) 

   Вам потребуются кукла или мягкая игрушка-зверюшка, например, медвежонок, 

а также кукольный стульчик, кроватка, посуда. 

   Показывайте ребенку различные действия с игрушкой. Например, посадите 

мишку на стул, положите его в кровать, поставьте на ноги, учите ходить, кормите. 

При этом говорите фразы из двух слов: «Мишка, сиди!», «Мишка, лежи!», 

«Мишка, стой!», «Мишка, иди!», «Мишка, ешь!» 

   Когда мишка всему «научится», попросите ребенка самого дать задание 

медвежонку. 

   Таким же способом можно ввести в речь ребенка и другие глаголы: пой, танцуй, 

играй, рисуй, лети, пей, прыгай, беги. 

 


